

Отзыв о диссертационной работе Плохенко Бориса Геннадьевича “Динамика охотничьей деятельности позднего верхнего палеолита Северного Причерноморья”, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Диссертационное исследование Плохенко Б.Г. посвящено комплексному анализу фаунистических коллекций памятников позднего верхнего палеолита Северного Причерноморья и изучению охотничьей деятельности как одной из важнейших составляющих стратегии жизнеобеспечения населения этого региона в указанное время. Выбор темы обусловлен необходимостью изучения и введения в научный оборот новых материалов, накопленных в ходе полевых археологических работ, а также применения новых приемов и методов анализа в отношении полученных ранее коллекций и данных. Работа, безусловно, актуальна, т.к. в настоящее время подобного рода исследования, основанные на применении новых методов и использовании широкого круга источников по поздней поре верхнего палеолита Северного Причерноморья, крайне малочисленны.

Представленная работа в определенной степени восполняет этот пробел при помощи детальных статистических исследований фаунистических остатков, что позволяет проводить корректные конкретно-исторические реконструкции. Особенно важно, что работа выполнена на основе материалов широкого круга памятников (Амвросиевский комплекс, Анетовка, Золотовка I, Мураловка, Каменная Балка II, Третий Мыс), с привлечением для сравнительного анализа данных по мезолитической стоянке Мирное и этноархеологических материалов. Сравнительный анализ коллекций основан на личном опыте автора, а не только на данных из специальной литературы и архивных данных.

Диссертационная работа состоит из «Введения», четырех глав, «Заключения», списка сокращений, списка источников, списка литературы и «Приложения», где представлены иллюстрации, таблицы и диаграммы, что соответствует поставленным задачам исследования.

Практическая ценность работы заключается в возможности широкого использования подробно описанного необходимого методического инструментария для проведения как фаунистических анализов, так и региональных палеоэкологических реконструкций. Текст представленной диссертационной работы может использоваться в качестве наглядного примера применения статистических методов анализа и интерпретации полученных данных. Основные результаты и заключительные положения работы будут значимы для дальнейшего изучения стоянок каменного века в Северном Причерноморье.

Работа прошла широкую апробацию, что представлено в достаточном количестве печатных работ и тезисов научных конференций.

Диссертационное исследование Плохенко Б.Г. отвечает требованиям научно-квалификационной работы, выполнено на высоком профессиональном уровне и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – «археология».

10.11.2015

научный руководитель,
доцент кафедры археологии
исторического факультета МГУ, к.и.н.

В.С. Житенев



Подпись
С. Житенев
заверяю